

Written by தமிழ்நாடு கம்
Thursday, 28 July 2011 21:02 -

டெல்லி ராமலீலா மதைதானத்தில் பாபா ராம தவேின் ஊழல் எதிர்ப்பு சர்க்கஸ் தொடங்குவதற்கு ஒருநாள் முன்னதாக, அதாவது ஜூன் 3ஆம் ததியன்று, பீகாரின் ஆராரியா மாவட்டத்தின் பர்பஸ்கன்ஜ் வட்டத்திலுள்ள ராமப்பர் மற்றும் பஜன்பர் ஆகிய கிராமங்களில் போலீசு நடத்திய காட்டுமிராண்டித்தனமான துப்பாக்கிச் சட்டில் ஒரு கர்ப்பிணிப் பெண்ணும் ஆறுமாதக் கைக்குழந்தையும் உள்ளிட்ட 5 பேர் கொல்லப்பட்டதுள்ளனர். ராம தவேயும் அவரது பரிவாரங்களையும் போலீசு விரட்டியடித்ததை மிகக் கொடிய வன்முறைத் தாக்குதலாகச் சித்தரித்த முதலாளித்துவ ஊடகங்கள், ஏழை மூஸ்லிம்கள் மீது துப்பாக்கிச் சட்டி நடத்திய போலீசு கொலைவெறியாட்டத்தைப் பற்றி எந்த முக்கியத்துவமும் அளிக்கவில்லை.

பீகார் அரசு தொழிற்பேட்டை வளர்ச்சி ஆணையத்தின் மலம் ஆரோசுந்த்ராம் இன்டர்நேஷனல் என்ற நிறுவனத்துக்காக இக்கிராமங்களை ஒட்டியுள்ள புறம்போக்கு நிலத்தைப் பறித்துக் கொள்ளக் கடந்த ஆண்டு ஜூன் 24ஆம் ததியன்று மாநில அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது. இந்த நிலத்தின் வழியாகச் செல்லும் மண்சாலையை இவ்விரு கிராமங்களையும் இணைப்பதோடு, என்.எச் 57 அதிவிரைவு நால் வழி நடுஞ்சாலையையும் இணைக்கிறது. தற்போது நடுஞ்சாலையை ஒட்டியுள்ள நிலப்பகுதியில் தொழிற்சாலையை அமைக்கும் பணி தொடங்கப்பட்டுள்ளது, கிராமத்தை இணைக்கும் மண்சாலையும் அரசால் பறிக் கப்பட்டுள்ளது.

கூலி விவசாயிகளாகவும் காலித் தொழிலாளர்களாகவும் உள்ள, ஏறத்தாழ ஆயிரம் ஏழை மூஸ்லிம்குடும்பங்கள் இக்கிராமங்களில் உள்ளன. வலையைத் தேடி வளையில் செல்வதற்கும் மருத்துவமனை, சந்தகைக்குச் செல்வதற்குமான இணைப்புப் பாதையையும் அரசு அபகரித்துக் கொள்வதால், இனி நடுஞ்சாலையை அடைய இக்கிராம மக்கள் நிர்ப்பந்தமாக 5,6 கி.மீ. சூற்றிக் கொண்டு செல்ல வேண்டும். எனவே, இந்த இணைப்புப் பாதையை அபகரிக்க வேண்டாமென்று பலமுறை மனு கொடுத்து இக்கிராம மக்கள் தரணா போராட்டம் நடத்தினர். அதன் பின்னர் பச்சேசு வாரத்தகைக்கு வந்த ஆலையை நிரவாகம், பறித்துக் கொள்ளப்படும் மண்பாதைக்குப் பதிலாக, ஆலையை ஒட்டிப் புதிய பாதையை அமைத்துக் கொடுத்த பிறகு கட்டுமானப் பணிகளைத் தொடங்குவதாக கடந்த ஜூன் முதல் நாளன்று கிராம மக்களிடம் வாக்குறுதி அளித்தது. ஆனால், இது ஒரு மோசடி நாடகம் என்பது அடூத்த நாளே அம்பலமானது.

Written by தமிழ்நாடு
Thursday, 28 July 2011 21:02 -

ஐக்கிய ஜனதா தளம் பா.ஜ.க. கட்டண ஆட்சி நடக்கும் பீ காரில், பா.ஜ.க. சட்டமலேவன உறுப்பினரான அசோக் அகர் வாலின் மகனாகிய சௌரவ் அகர் வால், ரூ.130 கோடி திட்டத்தின் திட்டங்கொண்டும் இந்த ஆலையின் இயக்குனர்களில் ஒருவராவார். பா.ஜ.க.வசை சரேந்திர பீ கார்துணைமாதல் வரான சுவில் குமார் மோடி, தனது கட்டளையான அகர் வாலுக்காக பர்பஸ்கள் ஐ வட்ட அரசு அதிகாரிகளையும் போலீ சையும் ஏவி, விரைவில் பாதையைப் பறிக்க உத்தரவிட்டுள்ளார். அதன்படியே ஜூன் 2ஆம் தேதியன்று இப்பகுதியில் பெரும்படையாக போலீ சுகுவிக்கப்பட்டது, கிராமத்தின் மண்சாலையை மறித்தும் சாலையின் நடவடிக்கை இருந்த சிறிய பாலத்ததைத் தகர்த்தும், அசோக் அகர் வால் மூன்றிலையில் ஆலையை நிர்வாகத்தால் சூற்றுச் சுவர் எழுப்புவதற்கான அடிகல் நாட்டப்பட்டது.

இந்த அநியாயத்தை எதிர்த்து ஜூன் 3 அன்று வள்ளிக் கிழமை தொழுகை முடித்துவிட்டு வந்து கிராம மக்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். ஆலையைக் கான நிலத்தில் குவிக்கப்பட்டிருந்த போலீ சுபட்டை, அமையான மூறையில் போராட்டம் நடத்திக் கொண்டிருந்த மக்களைச் சூற்றிவளைத்து, மிருகத்தனமாகத் தடியடித் தாக்குதல் நடத்தத் தொடங்கியது. இதனைக் கண்டு வகுண்ட கிராம மக்களில் ஒரு பிரிவினர் அரசுகூறையாகக் கட்டப்பட்டிருந்த சூற்றுச்சுவரின் ஒரு பகுதியை இடித்தனர். உடனே, போலீ சுகண்டு மடித்தனமாக ஏறத்தாழ 100 ரவூண்டுகளுக்கு மலே துப்பாக்கிச் சூட்டு நடத்தியது. படுகாயமடைந்து கீழே விழுந்து துடித்துக் கொண்டிருந்தவர்கள் மீது பாய்ந்து பட்டை காலால் எட்டி உதத்தும் மிதித்தும் துப்பாக்கிக் கட்டையால் அடித்தும் எஞ்சியிருந்த உயிரையும் பறித்துள்ளது. போலீ சுமற்றும் அரசு அதிகாரிகளுடன் இருந்த அசோக் அகர் வால், போலீ சாரிடமிருந்து துப்பாக்கியைப் பிடுங்கி ஆத்திரம் தீர உழைக்கும் மக்கள் மீது துப்பாக்கிச் சூட்டு நடத்தியுள்ளனர்.

இக்கொடிய கொலைவெறித் தாக்குதலில் நெளஷத் அன்சாரி என்ற ஆறு மாதக் கைக்குழந்தை கொல்லப்பட்டதோடு, அக்குழந்தையின் தாயான ரஹீனா காட்டின் என்ற இளம்பெண்ணின் கையில் குண்டு பாய்ந்து எலும்பு முறிந்து போயுள்ளது. ஆறு மாதக் கர்ப்பினியான ஷாமின் காட்டினின் உடலில் 6 குண்டுகள் பாய்ந்து கொல்லப்பட்டதுள்ளார்.

இது திட்டமிட்டே படுகொலை செய்யும் நோக்கத்துடன் கண்டு மடித்தனமாக நடத்தப்பட்ட துப்பாக்கிச் சூட்டுதான் என்பதை, கொல்லப்பட்டவர்கள் அனைவரது தலை, முகம், கழுத்து, நெஞ்சு, வயிறுப் பகுதிகளில் குண்டு பாய்ந்திருப்பதும், தோட்டாக்கள் துளைத்துள்ள பல வீடுகளின் கதவுகள், ஜன்னல்களும் நிரப்பித்துக் காட்டுகின்றன. இத்தனையும் போதாதென்று, போலீ சுவெறியர்கள் தங்களது ஜீப்புகுத் தாங்களே தீவதைக் கொண்டு, போராடிய மக்கள் மீது பழி போட்டுள்ளனர். அடுத்து நாளே, தனியார் நிறுவனத்தலை நாசப்பட்டது தி கலவரத்தில் ஈடுபட்டதாகவும், போலீ சு ஜீப்பைக் கொளுத்தி போலீ சார் மீது கொடிய ஆயுதங்கடன்தாக்குதல் நடத்தியதாகவும் கூற்றம் சாட்டி, போராடிய 4000 கிராம மக்கள் மீது பொய்க்கூற்றம் சாட்டி மூதல் தகவல் அறிக்கை பதிவு செய்யப்பட்டதுள்ளது.

